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 ق انون تناقص الغلة ومراحل الإنتاج الثلاث
(Law of Diminishing Returns & The Three Stages of Production) 

 

تناقص الغمة وىو أحد مبادئ النظرية الاقتصادية عمى مستوى أي ىدف من أىداف المزرعة يتحدد بقانون 
 الاقتصاد الجزئي أي عمى مستوى المنشأة الاقتصادية ) إن كان مزرعة أو معمل(.

عند ثبات جميع العناصر الإنتاجية عند مستوى معين فيما عدا عنصر واحد فإن استخدام  :ينص القانون عمى أنو
وحدات متتالية ومتساوية من ىذا العنصر في العممية الإنتاجية يؤدي إلى ازدياد الناتج الكمي بمعدل متزايد إلى أن 

زدياد بمعدل متناقص  وبالاستمرار في يبمغ القدر المستخدم من العنصر حداً معيناً يأخذ الناتج الكمي بعده في الا
 زيادة وحدات العنصر المتغير يتم الوصول إلى حد آخر يأخذ الناتج الكمي بعده في التناقص.

 نقطة معينةالذرة  بعد  محصول عمى سبيل المثال  إذا تم استخدام وحدات إضافية من الأسمدة النيتروجينية عمى
  يمكن تناقص الغمةولولا قانون   ينية ستنتج ذرة إضافية أقل وأقلتروجفإن كل وحدة تدريجية من الأسمدة الني

الحصول عمى كل سماد النيتروجين المتوفر وتطبيقو في  لمزارع واحد أن ينتج كل الذرة المطموبة في العالم  بمجرد
 مزرعتو.

 يعمل قانون تناقص الغمة في ظل توفر العوامل الآتية:

 ثبات المستوى الفني 
 إنتاجي واحد  وثبات العناصر الإنتاجية الأخرى. تغير عنصر 
 .تجانس وحدات عنصر الإنتاج المتغير  

 كمية الهندسة الزراعية
 اقتصاد زراعي -السنة الرابعة

 

 الجمسة العممية الثانية
 اقتصاديات الإنتاج الحيواني 
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 شير بأن الإنتاج يمر بثلاث مراحل هي:قانون تناقص الغمة ي  

 المرحمة الأولى )مرحمة تزايد الغمة(:

  )أي أن الوحدة  يزداد الناتج الكمي بمعدل متزايد كمما أضفنا وحدات من عنصر الإنتاج )المتغير المستقل
الجديدة تزيد الإنتاج أكثر من الوحدة التي سبقتيا إلى أن نصل إلى نقطة الانقلاب  وىي النقطة التي يبدأ 
عندىا الإنتاج بالزيادة ولكن بصورة متناقصة أي أن الوحدة الجديدة تضيف إلى الإنتاج أقل من الوحدة 

 القديمة.

 المتوسط ويصل لأقصى قيمة لو في ىذه المرحمة عند نقطة  الناتج الحدي يتزايد ويكون أعمى من الناتج
 الانقلاب وبعدىا يبدأ بالنزول.

 .الناتج المتوسط يتزايد ولكن أقل من الناتج الحدي 

  يتساوى الناتج الحدي مع الناتج المتوسط عند نياية المرحمة الأولى وعندىا يصل الناتج المتوسط
 لأقصاه.

  مرونة الإنتاجEP  >1 

 .(المزارع تقتضي عدم الوقوف عند نياية ىذه المرحمة بسبب التزايد المستمر للإنتاج المتوسطمصمحة )

 (:بمعدل متناقص الغمة المرحمة الثانية )تزايد

 .يستمر الإنتاج الكمي بالتزايد بمعدل متناقص وتستمر حتى يصل الناتج الكمي إلى أقصاه 

 متوسط أكبر من الحدي في ىذه المرحمة مع بقاءه ينخفض الناتج المتوسط والناتج الحدي  الناتج ال
 موجباً.

 تنتيي ىذه المرحمة عندما يساوي الناتج الحدي: الصفر 

  المرونة الإنتاجيةEP > 0  <1 

المرحمة الثانية هي المرحمة الاقتصادية والمنطقية في الإنتاج التي يجب أن ينتج فيها المزارع حيث يتحقق له )
 .(الإنتاجأكبر قدر ممكن من 
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 المرحمة الثالثة )مرحمة الغمة السالبة(:

  يتناقص الناتج الكمي أي أن وحدة عنصر الإنتاج الجديدة سوف تنقص الإنتاج بدلًا من زيادتو  كما
 يتناقص الناتج المتوسط ولكن لا يصل إلى الصفر.

 يأخذ الناتج الحدي قيمة سالبة 

  المرونة سالبةEP<0 

 

 ، وكل من منحنى التكاليف المتوسطة والحدية:الإنتاج الكمي منحنى التاليةتوضح الرسوم البيانية 

 

 

 

 

 

 B أعلى قيمة لTPP  وتكون ضمن مرحلة الإنتاج

 الثانية

A  نقطة الانقلاب وتكون ضمن مرحلة الإنتاج

 الأولى
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 :MPP- APPالعلاقة بين 

 

 

  

 نهاية المرحلة الأولى

MPP= APP 

EP=1 
 

E 

BJ 

 

 

 

 

 ت

 MPPأعلى قيمة ل 

 وعندها نصل إلى نقطة الانقلاب

 MPP= 0نهاية المرحلة الثانية 
 MPP< 0المرحلة الثالثة 
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 :Tpp- Mpp- App العلاقة بين المنحنيات

 

 MPP> APP المرحمة الأولى عندما  تنتهيضمن المرحمة الأولى للإنتاج  وMpp= App   وعند ىذه
 تساوي الواحد. Epالنقطة مرونة الإنتاج 

  ضمن المرحمة الثانيةAPP> MPP ىذه المرحمة عندما  تنتهيوMpp  تساوي الصفر ومرونة الإنتاج
 صفر.

 تكون في ىذه المرحمة. Tppوأعمى قيمة ل        

  ًفي المرحمة الثالثة  أيضاAPP> MPP  Mpp  سالبة والمرونة سالبة  والإنتاج في المرحمة الغير
 اقتصادية.
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 تحديد مراحل الإنتاج عمى المثال الجدولي السابق:

 مراحل الإنتاج مرونة الإنتاج الناتج المتوسط الناتج الحدي الناتج الكمي عدد العمال الأرض

 المرحلة الأولى - 8 - 8 1 2

2 2 20 12 10 1.2 

2 3 36 16 12 1.3 

2 4 60 24 15 1.6 

2 5 90 30 18 1.7 

2 6 108 81 81 1 

 المرحلة الثانية 0.25 16 4 112 7 2

2 8 112 0 14 0 

 المرحلة الثالثة -0.3 12 -4 108 9 2

2 10 100 8- 10 0.8- 

2 11 88 12- 8 1.5- 

 

 أمثمة غير محمولة:

Y= 10+ 100d- 0.1d: يُعطى بالعلاقة : إذا كان التابع الإنتاجي1 مثال
  MPP, EPالمطموب حساب:  2

APP  TPP  ًإذا كانت رياضياd= 5 

3إذا كانت دالة الإنتاج تُعطى بالعلاقة : 2مثال 
Y= 3X+ 2X

2
- 0.3X  حدد قيمةX  التي تحدد نياية المرحمة

 الثانية.
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